

纽约躲过死神袭击

时报广场惊现已处于引爆过程中的汽车炸弹

美国纽约警方1日晚在最为繁忙的时报广场中心地段发现一辆运动型多功能车(SUV)可能隐藏爆炸装置,迅速疏散数以千计的游客和百老汇观众,封锁广场及周边街区。

警方动用机器人和拆弹人员,确认并拆除一个简易爆炸装置。

接获报警时,装置已经引燃,但没有爆炸。纽约市长布隆伯格说,“我们非常幸运”,得以避免一起严重伤亡事件。当天,美国总统奥巴马也对这一事件表示关切,并称赞警方“反应神速”。

是谁企图在极具影响的纽约时报广场制造爆炸事件则引发美国民众的极大关注。



防爆人员在查看汽车上的爆炸装置 新华社/路透

可疑车辆里冒出白烟

美国东部时间1日晚大约6时30分,一名向游客兜售T恤衫的摊贩看见路边一辆运动型多功能车内冒出白烟,他立即向一名骑警报告。

这辆深绿色日产牌“寻路者”运动型多功能车内无人,停在第45街位于第七大道和第八大道之间的路段,靠近百老汇大街,相距十字路口不远,发动机处于运行状态,应急灯闪亮……

那名骑警赶到,除确认车后排座椅旁冒出白烟,还闻到火药味,因而呼叫在附近巡逻的同事,向纽约消防局和拆弹小组请求支援。

一名较早赶到现场的消防员告诉路透社记者,他看到车后部突然迸出“闪光”,传出爆裂声。一名“热狗”摊贩晚些时候告诉美国有线电视新闻网(CNN)记者,车辆冒烟几分钟后,他明显听到一声爆炸,周围的人吓得逃跑,场景“确实吓人”。

警方判断车内可能藏有爆炸装置,立即组织疏散附近人员,陆续封闭位于第六大道至第八大道、第44街至第49街之间的街区。

密尔沃基游客凯蒂·纽鲍尔和贝卡·桑德斯看到“大量人群从现场方向跑来”。桑德斯说:“太多人,太多警察,我从未见过相似场景。”

时报广场附近酒店、饭店临时关闭。百老汇大街靠近时报广场的多家戏院疏散观众。来自波特兰市的观众谢丽·卡莱尔说,音乐剧落幕后,数名警察冲入戏院,要求观众立即撤离,告诉大家,“有炸弹威胁,必须离开”。

车内惊现爆炸装置

拆弹小组赶到现场后,打破车窗,操纵一个排爆机器人伸出探头观察,确认车内藏

有一个简易爆炸装置,随后操纵机器人实施拆除。

纽约警务副专员保罗·J·布朗说,拆弹小组在车内发现黑色火药、两桶18.9升容量桶装汽油、3个烧烤时常用的丙烷气罐以及两个闹钟。闹钟连有导线、装有电池,显然是计时装置。

与火药的性质相关,布隆伯格在新闻发布会上宣布,车内有“礼花弹”。

布朗说,接到报警时,简易爆炸装置显然已处于引爆过程中,但发生故障”。

纽约警务专员雷蒙德·W·凯利说,尽管爆炸物只是“消费级别礼花弹”,但足以引发火灾,对周边百老汇戏院、餐厅和游客密集的街区构成严重危害。

显然,今晚,一场悲剧得以避免,汽车炸弹未能在繁忙周六的时报广场上引爆,“凯利说”。

拆弹小组在车内发现一个金属盒,长4英尺(121.9厘米)、宽2英尺(60.9厘米)、高2英尺(60.9厘米),像是枪盒。凯利说,不清楚里面装着什么,拆弹小组把这个金属盒送到布朗克斯区纽约警察局靶场。

作案者“看似业余”

美国总统奥巴马接到汇报后,承诺联邦部门将协助调查并派国土安全和反恐事务助理约翰·布伦南与纽约方面联络。奥巴马和布隆伯格都高度评价赞扬了纽约警方的高度警惕性和迅速的反应。

布隆伯格在新闻发布会上说,不清楚作案者身份和动机。

警方正检查时报广场安全探头监控录像。凯利说,录像显示,当天18时28分,一辆日产运动型多功能车沿第45街向西开。车窗带有深色玻璃,看不出车内有多少人。

布隆伯格说,尚未发现显示有人驾车或离开车辆的录

像”。时报广场周边众多机构安装着摄像监控设备,而检查这些录像“可能需要许多小时”。尚未有目击者报告见到有人驾驶这辆车、停车或离开。

凯利说:“警方没有在时报广场发现任何嫌疑人。”

对礼花弹的来源,布隆伯格说,作案者可以在宾夕法尼亚州的商店购买礼花弹,然后驾车进入纽约。爆炸装置的电气线路“容易拆除”,作案者“看似业余”。

一名执法官员告诉《纽约时报》记者,这辆车悬挂的车牌属于一辆福特牌轻型客货两用卡车,车主两周前把卡车卖给康涅狄格州布里奇波特市一个废旧车辆堆场。联邦调查局特工1日晚询问那名车主,初步调查没有发现他涉案。

布隆伯格说,涉案车辆一处特有标准识别号码已遭人损毁,无法认定。

避免了一起致命事件

纽约州长戴维·帕特森发表声明,指认这是一桩未遂“恐怖行径”。

“我们非常幸运,”布隆伯格说,由于纽约人保持警惕,警方处置专业,我们得以避免一起原本可能非常致命的事件”。

最先报警的那名摊贩是一名越南战争老兵。

他说,纽约一直是恐怖分子倾向袭击的首要目标,这起事件“进一步提醒我们面临的危险”,纽约市应得到联邦政府更多反恐拨款。

同一天,联邦政府没有在全国范围提高恐怖袭击警戒级别。纽约警务专员凯利在新闻发布会上说,时报广场及周边临时封闭区域“即将恢复开放”。布隆伯格说,市民应“照常生活”,“人们应当继续做自己的事情”。

每逢周六,时报广场是美国最大城市纽约最繁忙、人流最密集的地区之一。

尽管事发发现场周边聚集多辆消防车、警车,仍有数以百计的路人靠着栅栏和路障围观,用手机或相机拍照。

巴西游客费边·佩雷拉说,“我为美国感到难过”,但“这起事件不会阻止她再次到纽约旅游”。包括几家位于涉案车辆所处街区的戏院在内,百老汇大街多数戏院当天晚上照常营业,只是演出开始时间推迟15分钟至30分钟。

事发10多个小时后,天色渐明,涉案车辆由一辆卡车运走,多辆警车随行。一些路人用手机拍摄这一闪着警灯的车辆离去……

胡若愚(新华社) 国广



5月2日凌晨,在美国纽约时报广场,纽约市长布隆伯格就时报广场爆炸物事件举行新闻发布会。 新华社记者 申宏 摄

阿披实誓言解困 红衫军等着接招



阿披实(前中)赶赴曼谷的一处军事基地参加会议 新华社/路透

泰国总理阿披实2日宣布,政府将采取措施化解首都曼谷因困,但无意实施戒严令。他警告,政府计划采取的措施可能会引发冲突。

泰国内阁当天在一处军事基地召开紧急会议,决定向警方额外拨款770万美元,用于应对“红衫军”。

政府有明确方案,已作出有关决定,眼下将进入执行阶段,“阿披实说,我已经决定采取何种措施,但要确保它们奏效且负面影响最小化。”

他警告“红衫军”,如果不撤出曼谷拉差巴颂商业区,可能要承担后果。“从现在开始,政府要做的事可能会伴随冲突和损失……但有必要做的事必须做。”

迄今“红衫军”已占据拉差巴颂路口8个星期。位于拉差巴颂商业区的购物中心、豪华酒店关闭。旅游业及曼谷公众日常生活受到影响。

阿披实说,化解困局后,他将就是否解散下议院作出决定。

按照阿披实的说法,他不会实施戒严令,到目前为止,我们(政府和军方)讨论后确定,这种形势下不应实施戒严令。没必要采取这种措施”。

“红衫军”回应,即便政府宣布实施戒严令,他们也会置之不理。

“红衫军”领导人那他武·赛戈说:阿披实如果想做什么,我们等着接招。”

一些官员告诉美联社记者,他们希望抗议者会疲惫回家。但“红衫军”核心领导人威拉·穆西卡蓬1日说,“援军”正赶赴曼谷街头。 吴铮(新华社)

墨西哥湾面临 严重生态灾难



志愿者在给一只遭到石油污染的海鸟喂水 新华社/法新

美国事故油井1日持续漏油,浮油面积日增两倍,堵漏作业成效不明显,清理漏油作业遭遇恶劣天气进展缓慢。浮油持续扩散,严重威胁这一区域生态环境,危及鸟类、鱼类等野生动物生存。动物保护人士展开救助工作,但面临重重困难。

美国一些鸟类搜救协会工作人员4月30日在路易斯安那州沿岸浮油区域开展救援活动,为满身油污的鸟类喂水和药物。

然而,不是所有动物都像海鸟这么幸运。大多数动物一旦“受困”浮油区域,几天甚至几小时内就会死亡。世界自然保护联盟负责海洋项目的主任卡尔-古斯塔夫·伦丁说,如果浮油向东扩散,可能会危及海牛栖息地。

大西洋蓝鳍金枪鱼也不能幸免。接下来6个星期,这种鱼将涌入墨西哥湾北部海域产卵。

美国迈阿密大学研究人员1日说,卫星图像显示,截至4月30日晚,墨西哥湾浮油面积大约9900平方公里,3倍于一天前面积。

专家警告,如果浮油漂至墨西哥湾洋流运行“轨道”,随着洋流南下,穿越佛罗里达海峡,扩散至大西洋,将引发生态灾难和巨额经济损失。

王宏彬 黎黎(新华社)

新闻观察

未遂爆炸悬疑不少

独自行动还是团伙所为?

虽然有目击者看到了只有一个人从车内出来,但不清楚案件是这个人独自所为,还是另有其他的同伙?因为这关系到是否还有其他的安全隐患。

临阵逃脱还是故意弃车?

这辆可疑车突然被放置于纽约时代广场,并且还没有熄火。那么这是驾车人在发现爆炸物失灵之后故意所为,还是他突然因为害怕了而临阵逃离现场以免自己被发现并被抓获?

来自本土还是其他国家?

近来美国国内不断破获一些极端组织及支持、同情恐怖主义的组织,在这起案件中,疑犯是美国本土的还是来自其他国家的移民?

希望要达到什么目的?

如果企图在纽约时代广场制造爆炸事件,一旦成功,其影响无疑是巨大的。那么,制造者到底想要达到什么样的目的?

是否与“基地”有关联?

尽管这只是业余级水平的爆炸装置,但也可理解是在对爆炸物控制极为严格的情况下的“作品”,尽管美国官方已经有人声称这是“恐怖主义”,那么这又是什么类型的恐怖主义?它是否与“基地”组织有关,或受到“基地”组织的指使? 国广

新闻资料

时报广场位于纽约曼哈顿区,地处据称全世界最为繁忙的交叉路口,因而获称“世界的十字路口”,是纽约乃至美国地标之一。

时报广场原名“朗加尔斯广场”,纽约时报社1904年把总部迁至第42街位于这里的一座新建摩天楼后,劝说时任纽约市长同意在这里新建一个地铁站,同年4月8日,这块地区正式更名为时报广场。

自1904年12月31日始,时报广场每年新年前夜举行迎新守岁活动,其中,传统项目“水晶球下降”除1942年和1943年因第二次世界大战取消外,迄今已有百余年传统,吸引几十万以至百万人参加。

《纽约时报》报道,时报广场的地位和特殊性使它可能成为袭击者选择的目标。 新华社